Diferencialni pocet funkci vice realnych proménnych -1.1-

PARCIALNI DERIVACE

PRIKLAD 1
Urcete vSechny prvni a druhé parcidlni derivace funkce

f(x,y,z)=zln£.
y

Reseni

Vypocet parcialni derivace je snadny, umime-li pocitat derivace funkci jedné redlné promén-
né. Musime si jen uvédomit, Ze pti vypoctu parcidlni derivace pohlizime na vSechny promén-
né kromé té, podle které pravé derivujeme, jako na konstanty. A to at’ uz je jejich oznaceni
jakékoliv —x, y, z, a, b, &, n ¢i dokonce x nebo 1.

Pro prvni derivace funkce ze zaddni miizeme tedy psat
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Pro funkce tfi proménnych existuje celkem devét (i kdyz ne nutné riznych) druhych parcial-
nich derivaci. Uved'me si vypocet alesponn nékterych z nich, zbytek ptfenechdavame ctenari
jako prvni jednoduché cviceni k tomuto ptikladu.
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CVICENI K PRIKLADU 1

1. Urcete vSechny prvni a druhé parcialni derivace zadanych funkci, ovéite nezavislost druhych
derivaci na poiadi derivovani.

a) f(ny)=x"—xp+ )7, b) f(x,») = ¢ cosy, ¢) f(x,y)=arctg(xy)
d) f(x.7) =;‘f—i, o) f(x.y)=xlny, B floy)=x".

"' Vyraz z/x se chova pii derivovani podle y jako konstanta!
? Tento vypodet byl tak trochu zbyte&ny. Podle obecné véty vime, Ze zaména pofadi derivovani ve vypodtu né-
sobnych parcialnich derivaci vysledek nezméni.
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2. Vypocitejte nasledujici parcialni derivace

8 f(x,y,2)=xz, h) f(pz)=x+y"+2", ) f(x,y,z) = zarctg(xy) .

2 e
a) %(x%} b) %(xx —ylnx), c) %(bcosa—acosb),
d) —(&” ) e) i(xlny—x}’) , f) ﬁ(s+ucoss).
og Oa ot
PRIKLAD 2
Ovéite, ze funkce u(x, y) = arctg— 4 vyhovuje rovnici xZ—u+ y% =0.
X X

ResSeni

Ov¢rit, ze funkce vyhovuje zadané rovnici (udé€lat zkousku), znamena dosadit do levé a praveé

strany této rovnice a ovefit, ze se obé strany po provedeni naznacenych operaci rovnaji.

V naSem pfipadé to znamena, ze nejdiive musime urcit parcialni derivace vyskytujici se na

levé stran€ (LS) rovnice
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Po jejich dosazeni obdrzime
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a protoze i prava strana (PS) rovnice je nulovd, mizeme psat LS = PS. Platnost rovnice je

proto ovétena.

CVICENIi K PRIKLADU 2
1. Ovéite, Ze zadané funkce vyhovuji uvedenym rovnicim.
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Vysledky:
Cviceni k prikladu 1
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Cviceni k pfikladu 2

la) LS=0, PS=0, LS=PS. 1b) LS=0, PS=0, LS=PS.

Ic) LS=1, PS=1, LS=PS. 1d) LS=0, PS=0, LS=PS.




